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Tepelná energie

Tepelnou energii má každé těleso, které má nějakou teplotu větší než nula Kelvinů. To znamená každé těleso. Nás bude zajímat zejména tepelná energie, která vzniká při tření.

Tepelná energie vznikající při tření má tu (špatnou) vlastnost, že se ztrácí do okolí (Ztrácí není správné slovo, energie nemůže vzniknou ani zaniknout, objevit se ani ztratit, v celém vesmíru je neustále stejné množství energie. Takže místo „energie se ztrácí do okolí“ bych měl napsat „energie vznikající při tření se přeměňuje na energii, která se spotřebuje na ohřátí okolního vzduchu). 
Právě kvůli této vlastnosti tepelné energie, totiž že se rozptyluje do okolí, se všechny věci časem zastaví, protože jejich pohybová energie se díky třením o okolí přemění na tepelnou energii.

Polohová, pohybová a tepelná energie samy o sobě příliš zajímavé nejsou, v praxi se setkáváme totiž zejména s jejich přeměnami.

Přeměny energií

Energie nemůže vzniknout ani zaniknout, ale může se jeden druh energie přeměňovat v druhý. 

Příklady:
· Horská dráha

Na horské dráze dochází neustále k přeměně dvou energií – polohové a pohybové.

Polohovou energii má vozík největší vždy v nejvyšších místech. Tato energie se cestou dolů přeměňuje na pohybovou – vozík zrychluje. 

Pohybovou energii má vozík naopak nejvyšší ve spodních částech, kde je polohová energie naopak nejmenší.

Kdyby neexistovalo tření, tak by platilo, že součet polohové a pohybové energie by byl neustále stejný – tomu součtu se říká celková energie. Takový vozík by se pak rozjel z výšky a mohl by bez tření jezdit nekonečně dlouho.

Kvůli tření však celková energie neustále klesá (tepelná energie se rozptyluje do vzduchu) a tak se musí vozíky do výšky vytahovat pomocí motorů.


Vozík má na počátku polohovou energii 200 KJ. Dopište jeho polohovou a pohybovou energii ve všech bodech:
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· Míč
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Míč také začíná s nějakou polohovou energii, kterou však ztrácí, jak se zmenšuje jeho výška. Polohová energie se přeměňuje na pohybovou energii. Míč zrychluje a největší rychlost má těsně u země.

Při dotyku se zemí se objeví energie pružnosti – míč se zdeformuje, a také tření, míč se zahřeje. Zde tedy část energie ztratí. Proto v dalším pohybu vzhůru již nedolétne do původní výšky, ale trochu níž.

Po několika odrazech ztratí všechnu energii – přemění se na teplo okolí.

· Kyvadlo
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Kyvadlo má hmotnost 30 kg. Vypočítejte Ep a Ek ve všech bodech na obrázku:
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